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A Gyöngyösbokréta
részletes tájékoztatója
színes térképpel

Ausführliches Programm 
des „Perlenstrauss"-es
mit farbigem Plan

Detailed Programm 
of the „Pearly Bouquet"
avec un plan colore

Progamme détaillé 
du „Bouquet de Perles"
with a colourt map

Programma dettagliato 
del „Mazzo di perle"
con pianta in color
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Amit a müvívzi éctelmu né\d^awo-t
— tudni Udl

Nos, a magyar jellegű népipar is
— haldoklik, tehát az, amely a 
múltban a stilizálásnak annyi csodáját 
adta. Népművészet mindig lesz, amíg 
lesz nép. Viszont az új élet a népművé­
szet eme ágában is jórészt szörnyűséges. 
A tökmagból ,,pontosan“ az eredeti után 
megépített országháza, vagy a kobakra 
olajjal festett ,,természethű“ tájkép, s 
csokréta a dísztörülközőn, amit azonban

ívta: JPaulini Béla

valószínűleg magárjegyzék képe után 
varrtak ki és így tovább, csak művészi 
szándék azért.

Nem tudom mi okozta a magyar jel­
legű népipar vesztét. Talán az első mag­
árjegyzék, vagy az első falvédő, ami fa­
lusi házba került, az, igen, az a betyár 
litografált falvédő, ez sok ,,zavart“ 
csinált. Sőt, már azt is gondolhatnánk, 
hogy a magyar jellegű népipar meg is

halt, ha itt-ott meg nem csillanna annak 
reménye, hogy talán történhet még 
csoda s a népművészet e része 
még visszakanyarodhat az évszázados 
irányba.

Ennek a csodának a bekövetkezését 
valamennyire kétségtelenül az is előse­
gítené, ha a vásárló értelmiség, ha 
már a népművészet ekkora divat, annyit 
megtanulna, hogy a magyar népművé­
szet sti-li-zál. Sőt, kiegyezem abban, ha 
a pártfogó rész csak ennyit tanul meg. 
És ha például azt, hogy a népművésze­
tet, illetőleg — adott esetben a nép­
művészet egyik ágát, a művészi szán-
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dékú népipart — pártfogolja-e vagy 
sem, attól tenné függővé, mi mennyire 
felel meg az első számú követelmény­
nek. Igen, azt, hogy vannak, akik nép­
ipari tárgyat vásárolnak, lehetne na­
gyon jól hasznosítani, nem csak a szo­
ciális szempontokat tekintve, amik csak 
legyenek, hanem figyelemmel a művé­
szi szempontokra is. Lehetne hasznosí­
tani. De a vásárlók bizony csak tanulják 
meg, mit szabad vásárolni. Igenis, első­
sorban olyan népipari terméket, aminek 
a ,,mintája” nem hasonlít a magárjegy­
zék rajzához, most már értjük? Sti-li- 
zál! (Ami nem jelenti azt, hogy tehát 
minden remekmű, ami „faluról“ került 
ki és stilizált. Készülnek — fájdalom 
— stilizált munkák is külső parancsra 
vagy műre.)

Igaz viszont, hogy ezt az első szá­
mú szabályt és döntően a legfontosab­
bat, még mintha az úgynevezett szak­
értők se tudnák. Járok falut, találok ott 
egy, egyetlen egy művészi értelemben 
jó régi törülközőt, de nagyszerű ke- 
resztöltéses madárkákkal, madárkák 
közt háromlevelű virágszálakkal. Mon­
dom ott, vennék ilyesféle keresztölté- 
ses munkákat, azután a legszebbeket 
majd a télen újra csináltatjuk. Hoznak 
negyven törülközőt, abroszt, kereszt- 
öltéses munkával és irgalmatlan rózsa­
bokrokkal, vagy mikkel, egész rózsa­
erdő. Hát ez mi? Ezt a munkát is mind 
maguk csinálták? Mindet egytől-egyig. 
Aztán kicsoda mondta, hogy csinál­
ják? Egy tanárné, kézimunkatanárné 
csinálta nekünk a mintát. . . így. Mert 
biztosan kevésnek találta a levelet a 
virágokon, hát csinált az asszonyoknak 
erdő-bordűrt, a madarakat viszont ki­
intrikálta a virágok közül. . . Még vi­
gasztaló, hogy az egyik ilyen kereszt- 
öltéses lugas virágai közt megtaláltam 
a madárkákat. Lehet, hogy amikor el­
utazott a kézimunkatanárné, ezt a 
munkát már akkor csinálta, merte csi­
nálni az asszony.

Helyes, ilyen alapos beavatkozó 
nincs sok a szakértők közt. De olyan 
mentül kevesebb van, aki azért meg­
állja, hogy legalább valamilyen „ki­
sebb“ tanácsot ne adjon. Valamilyen 
csekélyke változtatást ne ajánljon a 
formákban, színekben. Csupa bűntény. 
Három kis tanács, esetleg három hely­
ről ugyanis még rosszabb, mint az egy 
„nagyon nagy” tanács, mert még job­
ban megzavarja az — alkotót. Egy­
szer csak — volt alkotót! De, hogy 
mért is szeretnek úgy az értelmiséghez 
tartozó személyek tanácsot adni a nép­
művészetben? Csupa jóakaratból? Ne­
kem az a gyanúm, hogy sokszor csupa 
hiúságból. Maga esetleg, mondjuk az 
értelmiség művészetét illetőleg, min­
den alkotásra képtelen, így legalább hát 
társszerző (?) lett. Igen, most már ő 
is belealkotott valamibe, „de jó ér­

zés”. Előre talán meg nem fontolt, hiú­
ságból elkövetett szakértelmi bűntény.

Tehát régi formákhoz, színekhez 
hozzá sem szabad nyúlni? Dehogy 
nem. A nép hozzányúlhat. De csak a 
nép nyúlhat hozzá. Nem lehet azt mon­
dani, hogy azért, mert 1912-ben en­
nek meg ennek a szőttesnek a mintái, 
színei közt nem volt ilyen, meg ilyen 
minta, szín, ha most belekerül, az baj. 
(Az ellenirányban túlzó szakértőknél 
meg ilyen felfogás fordul elő.) A nép 
még mindig tovább költhet, ha a ma­
gyar népművészet általános jellege 
irányában költ: bár költené. Vagyis, 
vigyázzunk a túl-tudománnyal is, az 
esetleges vaskalapossággal, legalább 
annyira, mint a dilettantizmussal, 
ahová különben a népipar körül „hi- 
vatás-szerűen” csetlő-botlók egy része 
is tartozik: tragédia.

Ügy lehet újra élesztetni, hogy ki kell 
választatni az egykor való népipar re­
mekeiből azokat a darabokat, amik leg­
szebbek és azokat minden további mű­
vészi tanács mellőzésével és lehetőleg 
„helyben“ igyekezni kell újra csinál­
tatni. Viszont, ha a nép a régi mintához 
valamit hozzá is adott és amit tett, az a 
stilizálás irányába esik, ekkor épp azt 
kell mondani, hála Istennek. Mert amíg 
az első lépés csak arra volt jó, hogy az 
„ipar“ újra — az adott esetben csak­
ugyan egyedül jó — „régi“ kerékvá­
gásba kerüljön, valamint, hogy a „kö­
zönséget“ se vadítsa, rontsa folytató­
lagosan a „kacat“, addig a második 
lépés már az újra-költést jelenti.

A nép költhet, itt-ott megcsillannak 
jó példák, hogy költ is még, az esz­
ményi magyar jellegű népművészet 
irányában is! Lassacskán összegyütöt- 
tem egy vidéken, mondjuk kilenc öreg 
tányért, egytípusút, de különböző 
mintákkal. Na, mondom, a helybeli 
fazekasnak, csináljon ezek után új tá­
nyérokat, de még jobb volna, ha kere­
ken tíz minta lenne, talán maga is ta­
lál még valahol egy öreg mintát. Csi­
nált tízet. Hol talált még egy mintát, 
kérdem? Sehol, mosolygott, csináltam, 
talán nem jó? Tökéletes volt a sorozat 
„szellemében”. S azóta úgy beleélte 
magát ezekbe a — tányérokba, hogy 
már nem is lehet összeszámolni, hány 
mintája van, nem lehet megmondani, 
melyik volt az ős kilenc, variál a vég­
telenségig, sőt mondhatnám úgy — 
új mintákat költ, igenis a „leghívebb 
szellemben“. S lehet — úgy-e — jól 
hasznosítani azt a tényt is, hogy az 
„üzletet” csillogtatom meg. A fazeka­
sok ugyan sohase csinálták házi hasz­
nálatra a maguk munkáját, de nagyjá­
ból általában is a „veszem, vagy nem 
veszem”, igenis jó segédeszköz a mű­
vészi értelmű népipar más területein is. 
(Nem eszményi eszköz, de nagyon ma- 
radhatós.)

De csak „helyben” legjobb keresni a

„régi kerékvágást“ ez megint biztos. S 
megint nem eszményi, ha valamely 
vidék művészi értelmű népiparának jó 
mintáit más vidékre igyekszünk áttele­
píteni. Még akkor sem, ha a legtökélete­
sebb mintákat szállítjuk tűhöz, késhez, 
kemencéhez. A mesterségesen más vi­
dékre átültetett csoda, a színhelyen, 
ahová az átültetés történt, mindig tö­
kéletlenebb, mint amit át akartak tele­
píteni. De hiszen például a népviselet 
úgy is alakulgatott, hogy például a büty­
kös kapca a lakodalomban megtetszett 
a negyedik falubeli menyecskének. Ha­
zament a vendégasszony és ő is kötött 
magának, mondjuk bibbancsos haris­
nyát. Ami feltétlenül más lett, mint ami 
megtetszett neki, igenis, még mintában,, 
sőt a technikai kivitel részleteiben is, a 
helyi észjárásnak, sőt szívjárásnak meg­
felelő. És fazekasnak, vásározva igazán 
megtetszhet a más vidéki fazekas vala­
melyik munkája, különösen, ha az „ke­
lendő“ is, itt ugyanis ez már biztosan 
„szempont“. És meg is csinálja, lehe­
tőleg úgy, hogy a másik fazekas mun­
káját — a „mintát“ — meg se veszi,, 
„majd bolond lesz“, hogy pénzt adjon 
másik fazekasnak, elviszi haza fejben, 
ami megtetszett neki és —- feltétlenül 
a maga irányára költi át, alkot így 
igenis más remeket. Ami a maga tradí­
cióinak megfelel. De elvégre a szakértő 
is eltalálhatná, mi felel meg a „messze 
távolban“ boldogítandó szívnek, lélek­
nek, tradíciónak? Nem találhatja eL 
Csak az „illetékes“ szív, lélek találhatja 
el, mit tud át is venni.

Akik vásárlók, közönség, csak annyit 
tanuljanak meg, hogy a magyar jellegű 
népművészet stilizál. A „szakértők“ vi­
szont csakugyan meg kell hogy tanul­
ják végre a „micsodát, hogyan, miért“ 
végtelen láncát is. A népipar külemét 
ismerni, amikor csakugyan az élet-halál 
kérdéseiről van szó, szakértők részéről 
kevés, esetleg végzetesen.

Az Országos Magyar Bokréta 
Szövetség népipari kiállításának 
anyaga — a kéthetes, immár ha­
gyományos, országos magyar nép­
művészeti seregszemle keretében, a 
Nemzeti Szalonban — ezek szerint 
az elméletek szerint alakult ki.

Ez a kiállítás azért a legkülönb 
azok között a kiállítások között, 
amelyek valaha is a művészi értel­
mű népiparról — „új” darabok fel- 
használásával kívántak beszámolót 
adni. Nevezhetjük bátran „iskola- 
kiállításnak“ is. (Ez a kiállítás — 
különben és mindezeken túl — 
a szövetség „céljaihoz“ igazodva 
a művészi értelmű népiparon kívül 
nem vesz be semmit anyagába, 
például ipar művészetet sem kever 
bele — remeket sem —, sőt a házi­
ipar hatalmas területének minden 
egyéb részét is számításon kívül
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